# 停车起纷争"公堂"来论理

#### 巡回法庭开进社区 法官巧解邻里矛盾



本报讯(吴菲菲 翟进)"首先给大家简单介绍一下,这是一起相邻纠纷案件……"日前,一场别开生面的巡回法庭在镇江新区丁岗镇新茂社区的百姓客厅书屋内热热闹闹地展开了。镇江经开区法院平昌法庭陈宁庭长在开庭前将案情娓娓道来,社区居民们听得聚精会神。

2023年1月27日,于某的儿子下班后将轿车停放在家附近的公共停车位上,当晚11点多邻居夏某回到小区时,将车横停在于某的儿子轿车前,导致第二天早上于某的儿子无法开车上班,只能乘坐出租车。1月28日早上,于某多次拨打110报警要求挪车,但直到中午11时许,夏某带着年幼的女儿才出门,准备开车离去。在此过程中,双方因为移车问题发生争执。其间,夏某的女儿受到惊吓大哭。事后,夏某以争执中于某的不当行为导致女儿身心遭受极大痛楚为由诉至经开区法院,要求赔偿。

此前的庭审过程中,夏某提交了一段视频,该视频显示被告于某 抓住了其女儿的衣服几秒,不让夏 某离开。而于某辩称,自己并未辱骂或伤害夏某女儿,请求驳回夏某的所有诉讼请求。

双方争执不下,承办法官陈宁 考虑到原、被告同住一幢楼,如果只是发出一纸裁判,并不能真正解开双方心结,反而可能进一步激化矛盾,于是决定开展巡回法庭,实质性化解矛盾的同时,也给社区居民带来一场生动的普法课。

"我知道,把车停在她儿子的车前面肯定是我的不对。我也想道歉的,但是她没给我机会,就来拉我的女儿,我就急了。"夏某有些委屈,她表示车子是登记在丈夫名下,当天于某报警后,警方打自己丈夫的电话并未接通,自己也无从得知这件

事。"我向你道歉,以后遇到这种事, 我一定提前在车窗处留下我的联系 方式。"夏某说。

"我也有错。大人的事情归大人,不应该影响到小孩。我当时是腰闪了一下,情急之下为了留住夏某,才拉了她的女儿,根本没有伤害小孩的意思。"于某也缓缓道出了原委,并表示认识到了自己处理问题的方式欠妥,自愿给予适当补偿。解开了误会的双方,渐渐谈笑起来,轻松的氛围也感染了现场旁听的居民,在双方握手言和的那一刻,现场响起了热烈的掌声。

"在座的各位,都是邻里邻居。 就像瓢和勺子一样,平时相处哪有 不碰撞的?但是希望你们在处理矛 盾纠纷时,一定要采取文明礼貌的 方式,保持以和为贵的态度。"有理 有据的发言,让现场居民纷纷点头。

这场"瓢"与"勺"的碰撞难题, 承办法官给出了最优解,也让围观 旁听的群众直呼受益匪浅。开展巡 回审判的最终目的不在于"判",而 是为了将矛盾纠纷化解在基层、解 决在萌芽状态。平昌法庭充分利用 新茂社区党群服务中心,深入推进 "党建引领末梢疏通工程",把巡回 法庭开在居民身边,有利于让群众 实实在在感受到诉讼便民利民、司 法为民的精神,同时达到"审理一 件、宣传教育一片"的社会效果。 相关新闻

## 巡回审判进家门 司法服务零距离

本报讯(马苏阳 翟进)日前,丹阳市人民法院民一庭的法官来到申请人家中,审理一起宣告公民死亡案,切实为因特殊情况无法到庭的申请人提供了便利。

据悉,申请人的儿子多年前离家出走,经家人多方查找,一直杳无音信,至今下落不明已20年。丹阳法院受理该案后依法登报公告,公告期满,申请人的儿子仍下落不明。正值盛夏梅雨季,天气闷热潮湿,而申请人已年逾九十高龄,出行不便,亦无法到庭参加庭审。了解到该情况后,民一庭承办法官当即决定采用上门服务的形式对案件进行开庭审理。

开庭当日,承办法官和书记员准时来到申请人家中,耐心细致地询问案情,倾听申请人的诉求,详细记录了申请人的庭审陈述。看着法官和书记员满脸的汗水和湿透的制服,不能吹空调的老人家一再要求打开空调,但都被承办法官和书记员拒绝了,汗水顺着她们的脸颊滑下,轻轻地落在笔录上,也落在了老人的心里。这场特殊的庭审,解决了申请人的实际困难,也赢得了申请人的好评。

# "八五"普法创新形式进社区 街巷剧场打造法治新阵地

本报讯(浦伍 陈玉凤 沈湘伟) 近日,在镇江市著名的西津渡古街多功能剧场,一场以"乐享法治新生活,幸福金山再出发"为主题的大型综合活动在《爱我中华》奔放的旋律中拉开帷幕。市、区两级政法委、司法行政机关、金山街道党工委等部门的领导、金山街道下辖的各社区居民代表100多人参加了

"金山法治街巷剧场"是润州区司法局和金山街道联手打造的普法宣传项目,他们通过挖掘社区居民中的文艺骨干,自编自导自演,以居民喜闻乐见的舞蹈、相声、小品、朗诵、三句半等表现形式,组织居民观看,把法律知识、居民身边的法律故事、典型案例形象生动地送到居民的心里。当天的演出既是剧场的揭牌仪式,也是首场演出。

诗朗诵《我们是润州司法人》歌颂了司法行政工作者的坚守和初心使命,小品《小吴同学追星记》《世外桃源》和《一个烟头》,素材均来自实实在在的居民耳熟能详的身边故事,揭露了网络诈

骗、养老诈骗和矛盾纠纷的调解化解。 单口相声《麻将迷》通过幽默的方式,告诫人民远离赌博,珍惜幸福家庭生活。 现身说法《我的迷途》,是触犯帮信罪的 社区矫正对象用自己的教训,告诫大家 要管好自己的银行卡和其他金融账户, 不要成为犯罪分子的工具和帮凶。

金山街道党工委书记杜婷婷表示,街道将一如既往地践行法治惠民工作,精心营造居民知法守法和各种违法行为作斗争的优良氛围,打造"春风行动""法律六进""法律明白人""温馨里普法驿站""金牌调解室"等法治品牌,把法治种子根植居民群众的心里。

润州区司法局徐子强局长告诉记者,今年是"八五"普法的中期之年,"金山法治街巷剧场"是将普法工作从灌输化转变为浸润化的一项积极举措,今后将在全区街道积极推广。演出也将走出剧场,到公园、小区去,到群众的身边去,切实把法律知识送到居民的手上,为法治润州、平安润州的建设助力添彩。

#### 一份特殊的"12345"工单

本报讯(润法萱 翟进)日前,润州 法院接到一份特殊的"12345"热线承办 单,来电人通过热线方式向该院诉讼服 务中心信访办公室主任徐海宁表达由 衷的感谢。

原来,7月11日下午,市民朱女士 因房屋拆迁纠纷欲起诉相关部门,徐海 宁认真审查了朱女士的材料,并耐心细 致地向其释明行政案件的立案流程以 及相关法律规定。朱女士对徐海宁的 工作十分满意,随后就拨通了"12345" 热线电话,于是便有了这份特殊的感谢 "这是我们应该做的,是我们为群 众办实事、解难题的职责所在。"收到感 谢热线后,徐海宁如是说。

徐海宁只是众多法院干警的一个缩影。作为润州法院联系群众的桥梁和纽带,诉讼服务中心是群众感受司法公正的"第一窗口"。面对繁重的工作任务,法院干警始终坚守为民初心,认真听取每一名来访群众的诉求,积极回应群众关切,尽心尽力帮助群众解决实际困难,在平凡的工作岗位上用耐心、细心、爱心和责任心践行着守护公平正义的庄严承诺。

#### 检察官汛期有担当 筑牢文物保护堤坝

本报讯(焦惟奇 翁志娟 张驰川) "暴雨预警!省、市气象台相继发布暴 雨黄色警报,降水量预计超100毫米, 京畿岭附近的'江苏省红十字会旧址' 等重点文物单位情况如何? 相关部门 应急保护措施是否跟上?"7月16日,镇 江市润州区检察院"南山蓝"公益诉讼 专班检察官顾不上暴雨阻拦,赶往文 物单位现场监督查勘(见图 焦惟奇 翁 志娟 摄),联系文保部门、城投公司、属 地社区等单位,共同应对暴雨汛期对 辖区文物资源的威胁影响。连日来, 该院检察官联合职能部门走访国家、 省、市文保单位6处,推动落实应急防 护举措3类9条,以检察能动履职筑牢 文物保护堤坝。

在"江苏省红十字会旧址"现场,检察官们协调文保单位和属地街道迅速设置警戒线,勘察建筑排水系统运转情况。该院以"南山蓝"融党建品牌建设为统领,针对暴雨对文物的侵害,坚持实地勘察、联动保护、常态监测。检察官遵循"以我管促都管"理念,创

新检察工作方式,主动融入文物保护工作大局,联合文保部门、城投公司、属地街道社区成立"南山蓝"文物保护联盟,组建专家智库,搭建执法数据共享平台,完善行政执法和刑事司法衔接机制,进一步明确和规范区域内文物和文化遗产保护执法标准。联盟成员、代表委员、街道社区联动,形成文物和文化遗产保护多元化格局,近年来有效办理京杭大运河"京口闸""五卅演讲厅"遗址保护等案件30余件。

润州检察机关依托"南山蓝"城市山林法治教育基地开展"实境课堂",通过VR、动漫、沙盘等载体充分展示检察机关办理文物保护案件成果,发挥现代化法治教育示范点阵地作用,上半年接待来自广东、山东、四川、内蒙古等全国各地党员、政法干警、企业家47批近千人次,引领党员、群众,以历史文化名城主人翁意识和"求极致"的精神,融入文物保护大格局,支持检察机关办理文物和文化遗产保护案件,以检察之力护好历史文脉。



## 两家电表搭错线 法官巧解三方纠纷

本报讯(扬法萱 翟进)俗话说,远亲不如近邻。但在实际相处过程中,邻里之间不可避免地会发生矛盾纠纷。近日,扬中法院调解了一起因电表搭错线引起的邻里纠纷案件,双方当事人最终化干戈为玉帛。

李某与蒋某系某小区上下楼邻居。2010年8月,李某人住该小区并每月按时缴纳电费。2022年9月,李某因7、8月份家中无人居住却要缴纳高额电费感到疑惑要求扬中供电公司校表,结果发现自家的电表连接的是自家房屋与蒋某的储藏室,而蒋某的电表连接的是李某家的储藏室和蒋某家的房屋。2022年10月10日,扬中供电公司的工

作人员将两家线路调整完毕。

李某称,自己家中的储藏室仅偶尔 用来给电动车充电所耗电费较少,而蒋 某却将其储藏室改造成了娱乐室,并安 装了空调等电器,所耗电费较多。李某 多次与蒋某沟通,要求蒋某向其返还其 多缴纳的电费,社区和物业公司亦多次 组织双方协商,但均未果,后李某将蒋 某和房屋开发公司诉至扬中法院。

李某称,两家电费的差额即蒋某应 向其返还的电费计算方式为总电费减 去线路校准后的月平均电费乘以线路 搭错的时间,经其计算,电费的差额为 21000元。

蒋某认为,李某所提交的证据无法

区分居住房屋与储藏室房屋的具体用电量。李某称,应按线路校准后的月平均电费计算其实际使用电费,但蒋某辩称,校准的时间较短无法反映双方十多年间用电的真实情况,且电线搭错的责任不在自己而是房屋开发公司在建造时疏忽大意,其对电线搭反一事亦是不知情,电费的赔偿责任应在房屋开发公司。

对此,房屋开发公司认为,李某多缴纳的电费受益者是蒋某,应当由蒋某向李某返还多缴纳的电费而非房屋开发公司。

因双方对各自家中的电费金额意见不一,僵持不下,庭审后法官亦前往

电网公司调取两家十多年的用电量和电费,但因两家电费杂糅,仍无法准确进行区分。为了打破三方之间就电费赔偿问题产生的僵局,消除三方芥蒂,新坝法庭承办法官多次与当事人进行面对面的沟通,从情感、邻里关系角度出发,引导当事人调解,并指出房屋开发公司作为建筑工程的负责人,开发房屋时对线缆负有校对的义务,而蒋某作为电费的实际受益人亦从中获利,双方均应当赔偿李某的电费损失。

经调解,三方就电费赔偿问题达成一致意见:房屋开发公司与蒋某各赔偿李某电费损失5000元。此案得以圆满解决。

### "一庭两所"协同解纷

本报讯(冯明 翟进)近日,句容法院后白人民法庭依托"一庭两所"矛盾纠纷联调机制,联合后白派出所、司法所诉前成功化解一起生命权纠纷。

据介绍,家住句容的徐某某在后白镇某小区东侧50米处的水塘边,使用打水机给菜地打水时不慎触及某电力公司架设于水塘附近高压电受伤,后经句容市人民医院抢救无效死亡,从而引发纠纷。受害者家属与某电力公司协商不成,诉至法院。为从根本上解决矛盾纠纷,法庭随即邀请当地派出所及司法所工作人员对该案开展联合调解工作。调解现场,人民法庭、派出所、司法所运用各自的职能优势联合开展调解工作,最终促成双方当庭达成调解,实

现案结事了。

"一庭两所",是由"法庭干警+派出所干警+司法所工作人员"组成调解小组,对辖区内发生的矛盾纠纷,三家联合响应,合力进行化解。对于发生在基层的矛盾纠纷和群体性事件,"一庭两所"攥指成拳,提前介入共同调处,减少诉讼,通过调解前置、联合调处,大量民事纠纷在诉前得以化解。

后白法庭将持续深化"一庭两所" 矛盾纠纷联调机制建设,着力构建整体 联动、无缝衔接、畅通高效的基层矛盾 纠纷调处体系,提升矛盾纠纷预防调处 化解工作的法治化、专业化水平,切实 把矛盾纠纷解决在暴发初期,为辖区经 济社会发展提供有力的法治保障。

## 助力学子走好人生路市中院暑期"法治课堂"开讲

本报讯(仲萱 翟进)日前,镇江第一中学的同学们迎来了一堂特别的"早读课",市中级人民法院少年案件审判庭法官崔啸以"选择"为题,为同学们上了一堂生动的法治课。

崔啸结合审判实践和个人感悟,为 同学们讲解了危险驾驶、帮助信息网络 犯罪等案例。在危险驾驶案件中,崔啸 详细剖析了行为人的心理活动过程,分 析行为人可能做出的种种选择,明确做出错误选择后可能面对的法律后果,并告诫同学们——切勿将违法行为放入"选项"中。

对于在法治实践中已经出现的"学生出售银行卡构成犯罪"案例,崔啸引导同学们从全链条角度认清"卖卡"行为的危害,避免因生活阅历不足、法治意识淡薄而误判行为性质、误人歧途。

### 养育多年的儿子竟非亲生 法官明断一起"欺诈性抚养"案

本报讯(符向军 翟进)日前,丹阳市人民法院审理了一起典型的"欺诈性抚养"案件。由于儿子并非亲生,丈夫怒而索赔30万元抚养费。

据了解,张某(丈夫)与王某(妻子)于 2008年经人介绍恋爱结婚,2009年王某诞下一子小明,随夫妻二人共同生活,并由张某父母帮忙照顾。双方婚后因生活琐事经常发生争吵,2021年年初因矛盾激化,双方分居至今。

然而,压垮双方婚姻的"最后一根

稻草"是一纸 DNA 亲子关系鉴定书。 双方长年累月的矛盾,加之邻居和 亲友的一些闲言碎语,张某心中一颗怀 疑的种子逐渐萌芽,并于2022年委托鉴 定机构进行亲子关系鉴定,结果显示张 某并非其抚养了多年"儿子"的生物学

张某认为自己在不明真相的情况下对小明进行了14年的抚养,平时对他照顾可谓无微不至,得知其并非自己亲生孩子后身心受到严重打击,遂于2023年2月诉至丹阳市人民法院要求离婚,并要求被告王某返还14年的抚养费、小孩人是是一个

约30万元。 丹阳市人民法院经审理认为,张某 已提供相关鉴定报告证明其与小明之 间不存在亲子关系,王某虽不认可张某 所做亲子关系鉴定结论,但经法院释明 后,仍不要求进行重新鉴定,故法院依 法确认张某与小明不存在亲子关系。 王某隐瞒事实,使张某多年来对其子实际履行了抚养行为,并为其子投保了人身保险,因此王某存在重大过错,应当向张某返还抚养费、保险费,并赔偿相应的精神损害抚慰金。

但丹阳市人民法院认为张某主张标准过高,综合本地人均消费性支出标准和本地生活水平酌定由王某赔偿张某抚养费、保险费和精神损害抚慰金约18万元。

法官表示,夫妻之间应当互相忠实,互相尊重,互相关爱,弘扬家庭美德,营造优良家风环境。所谓"欺诈性抚养",一般是指婚姻关系存续期间,女方在明知或应知子女非与男方所生的情况下,故意隐瞒实情,致使男方误将

子女视为亲生子女予以抚养的行为。 "欺诈性抚养"是对被欺诈一方财产权、 生育权、人格尊严权等权利的侵害,属 于侵权行为。对于财产损害赔偿,主要 体现为被欺诈一方因抚养子女所投入 的生活费、教育费、医疗费等抚养费用; 对于人格尊严权的损害赔偿,体现为精 神损害抚慰金,可以结合抚养时间、对 孩子的情感依赖程度、再生育的可能性 以及本地生活水平等因素酌情判定。



#### 提高防骗"免疫力" 守护最美"夕阳红"



本报讯(张缘 张驰川)近日,丹阳市云阳司法所的政法干警们来到辖区红叶颐馨园日间照料中心,联动云阳街道朝阳新村社区普法志愿者、"法律明白人"等普法力量,共同开展以防范养老型诈骗为主题的普法活动。

老堂下編为主题的音法店动。 活动现场,普法志愿者向老人们派 发普法手册,通过以案释法、提供法律 咨询的方式向老人们详细讲解了养老 诈骗的典型手段、作案特点、防范方法, 并通过趣味问答的方式帮助老年人再 次加深对养老诈骗套路的印象,全方位 增强老年人的法治意识和识骗防骗能力(见图 张缘 张驰川 摄)。现场的老人热情参与各项趣味普法项目,称此次普法活动让大家受益匪浅,希望今后能多组织这类通俗易懂的普法活动。

云阳司法所将深入推进打击整治养老诈骗工作走深走实,通过拓展渠道、优化内容、采用老年人更加喜闻乐见的方式帮助老年人提高防骗"免疫力"、守住"养老钱",持续营造辖区防范养老诈骗的浓厚氛围,共同守护最美"夕阳红"。